

# 聚烛成炬 温暖世间

——记“三晋最美家庭”李明霞一家

提起2021年“三晋最美家庭”李明霞、孟利军夫妇，认识他们的人都会竖起大拇指赞一句：“两个善心人，一对好夫妻。”多年来，夫妻二人一直热心公益事业，并因此荣获中国公益在线“优秀工作者”、太原志愿者协会“优秀志愿者”“中国好人”“小店区最美家庭”……一项项荣誉，标记了二人公益路上的努力与付出，也一路激发着夫妻俩帮助他人的热情。

1970年出生的孟利军，是朋友们眼中响当当的“孟哥”，不管谁有困难，只要孟利军知道，他总是第一时间积极帮忙解决。孟利军总是说：“我是苦孩子出身，小时候家里生活困难，全靠邻居接济。现在条件好了，就应该尽己所能做善事，这是我做人最起码的原则，也是我回报社会最好的方式。”从小美容院发展到拥有自己工厂的化妆品公司，孟利军夫妻在世人眼里算得上成功人士，但对他们来说，能够帮助到别人，才是这些年来最值得肯定的成就。

2013年，孟利军夫妻和堂弟孟小平一起，聚合了十几位志同道合的伙伴，组建起山西孟子爱心雷锋团。无论工作多忙，孟利军都会定期组织团员们开展各种公益活动。公益之路虽然并不平坦，孟利军夫妇却用真诚打动了每一个受助者。

去阳曲县帮扶农户，农民武大哥家

中2500公斤滞销土豆眼看到了春天要发芽，急得一筹莫展。孟利军出资把土豆全都买下来，分送到市里的几家敬老院。“既解决了土豆销路，又给老人们补充了物资，这份钱花得真值！”孟利军笑呵呵地说。看着窑洞原本堆积如山的土豆转眼一扫而空，不善言辞的武大哥紧紧握着孟利军的手连声道谢。

为了解决敬老院常年卧床的老人夏天容易生褥疮的问题，孟利军顶着酷暑转遍布料市场，选了舒服又透气的老粗布床单给比家美敬老院的老人换上。孟利军说：“我也有老人，我想让他们像我母亲一样生活得舒适幸福。”

为了给清徐县长头小学的孩子们圆一个“校服梦”，孟利军在寒风中奔波了一个月，协助中心负责人发动爱心人士捐赠，联系服装厂订做校服……当100多套校服、200个新书包、100册图书及若干文体用品送到孩子们手中时，看着孩子们冻得通红的小脸上挂满笑容，孟利军的心酸酸的，也暖暖的。

2020年春节，我市防疫物资紧缺，还在广州化妆品厂忙碌的孟利军夫妇，利用自己的生意渠道设法采购了900公斤消毒水寄回太原，为小店区营盘街道办事处的疫情防控解了燃眉之急；2021年郑州特大洪水灾害，他们又第一时间为灾区捐助了大批消毒物资……在夫妻俩言传身教中，刚上初中的女儿

从小就喜欢帮助同学，经常利用休息日，和爸爸妈妈一起到福利院做公益，参加社区的创城志愿活动。

众人拾柴火焰高，随着越来越多志愿者加入，孟子爱心雷锋团的志愿服务范围也越来越广，为了帮助更多的人，李明霞利用网络收集归纳各种求助信息，为公益活动指路。2016年，孟子爱心雷锋团壮大成为中国公益在线孟子爱心工作站；2019年，工作站市民政局注册成为太原市烛光志愿服务中心，在册志愿者500余人，大家虽然职业、阅历各不相同，却因为都有一颗乐于助人的爱心走到了一起。

12月11日，烛光志愿服务中心年会上，中心负责人孟小平亮出了一张“温暖”的成绩单：中心一年来，组织志愿者开展志愿活动百余次，多次受到太原市文明办和中国公益在线总部的表彰和奖励，并荣获多项最佳志愿服务组织荣誉称号。到福利院慰问残障儿童，到敬老院看望孤寡老人，到榆社、原平慰问抗战老兵，为贫困孩子解决上学资金……年终岁尾，孟利军开始惦记那些志愿服务对象：“天冷了，应该去阳曲县看看‘一对一’帮扶的小高同学冬衣够不够；快过年了，敬老院的大爷大娘们的慰问品，也该着手准备了……”

记者 张波  
(图片由受访者提供)



传承好家风好家训

## 街头频现公共自行车“花式”载人

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 陈志敏 文/摄)小孩子放在车筐内，大孩子坐在后护板上，成年人则直接踩在后轮上……连日来，公共自行车工作人员在街头频繁看到公共自行车“花式”载人场景。12月15日，太原公交公共自行车公司提醒，《太原市公共自行车管理办法》规定，如果承租人载人骑行，公安机关交通管理部门要及时纠正，处以警告或者20元罚款。

12月14日下午4时许，二车队管理员张师傅经建设南路朝阳街口附近时，看到一名女士推着一辆公共自行车走在非机动车道上，一名戴着红领巾的小男孩正坐在后护板上。张师傅赶紧上前制止，推着车子的女士才极不情愿地让孩子跳下了车。

12月13日上午，“公车”修理工王师傅途经南内环街并州路口时，也看到一名女士推着一辆公共自行车，一个三四岁的小男孩正坐在车筐内。“这样很危险。”王师傅赶紧上前讲述骑车带人的安全隐患以及对公共自行车的损害，最后帮骑车女士从车筐中抱出了孩子。

12月11日，二车队工作人员陈师傅巡查至王村南街时，在四十八中公共自行车站点前，看到两个成年男子骑着一辆公共自行车，其中一个男士站在后轮上。陈师傅赶紧上前制止了骑车载人行为，并依照《太原市公共自行车管理办法》对两人进行了批评教育。

太原公交公共自行车公司相关负责人表示，公共自行车是市民出行的主要交通工具之一，但不爱护“公车”的行为仍能在街头看到，

特别是骑车载人现象，这样做不仅会对公共自行车造成损坏，还带来了极大的安全隐患。公交部门提醒广大市民，公共自行车是为大家服务的，请租车人一定要爱护它，千万不要因为一时方便而做出危险的事情。



文明亮剑

你照料我生活 我“手”护你温暖

## 耄耋老人自制手套赠予护理人员

本报讯(记者 毕晶晶)“孩子，奶奶做的手套你别嫌弃，工作时戴上，大冬天别把手冻了。”12月14日，在晋源区新城社区“幸福汇”养老服务中心，90岁的朱桂兰和覃烈英老人将亲手制作的手套送给了护理人员。在这个冬天，上演了温情的一幕。

两位老人将闲置的旧衣物、布头裁剪成大小适合的块状，把

手掌放上去，然后再用石粉沿着手掌画出轮廓，裁剪、缝合、填充……为了让手套更保暖，她们还特意在手腕位置加了一道边，增加手套的包裹性。老人不能久坐，坐一会儿就要站起身来活动走几步，但就是这样，她们也要坚持亲手缝制。

“这对于我们来说一点都不难，年轻时候谁家不是自己做衣

服。现在我们的眼睛不太好，做起来要格外费力一些。但是只要能给大家帮到忙，我就很开心。”覃烈英老人笑着说。“奶奶做的手套柔软又贴手，我们都很喜欢。一副手套或许微不足道，但对我们来说却充满了温暖和慰藉。”戴上手套后的护理人员动情地说，脸上绽放的笑容比暖阳还要灿烂。

## 服务农民工 送法进市场

本报讯(记者 袁剑锋 通讯员 原茜)12月14日，杏花岭区总工会与杏花岭街道工会联合会，在新民中街菜市场开展了“尊法守法·携手筑梦”服务农民工法治宣传和公益法律服务活动。

在活动现场，杏花岭区总工会通过设置普法宣传咨询服务台、发放宣传资料等形式，普及法律法规，以提高群众的法律意识。杏花岭街道工作人员和律师志愿者，还向职工群众宣传维护劳动权益方面的法律法规和政策，引导他们学法、用法、尊法、守法，依法维护自己的合法权益。本次法律服务内容涵盖《民法典》《劳动法》《劳

动合同法》等相关法律知识，通过发挥法律服务机构专业优势，为职工群众提供专业的法律咨询，并引导农民工遇到法律问题时要及时向法律援助中心寻求法律帮助，努力形成办事依法、遇事找法、解决问题靠法、化解矛盾用法的良好法治氛围。

据介绍，本次活动做到了为职工办实事、解难题、做好事，积极发挥了工会作为职工“娘家人”的坚强后盾作用，受到了现场职工和群众的普遍称赞。

法治宣传教育

## 党员伸援手

本报讯(记者 王丹 通讯员 李蓉)“不仅为我们提供免费体检的机会，还帮我支付手术治疗费用，真是太感谢你了！”12月14日，小店街道永康北路社区老党员宋军，将写有“扎根公益播党辉 真诚帮扶暖人心”字样的锦旗，送给社区“最美退伍军人”、山西兵泰运集团公司负责人张俊和。

为切实抓好困难党员帮扶和开展困难退役军人、烈属关爱行动，12月2日至8日，小店街道辖区非公组织山西兵泰运集团公司，组织给76名帮扶人员免费体检，并帮助需要做手术的贫困党员宋军支付了7000元手术费。

宋军在体检中向医生讲述经常头痛头晕，经诊断，他患有鼻中隔偏曲鼻息肉，需要手术矫正治疗。宋军虽然已被病情困扰多日，但7000元的手术费对他来说不是一笔小

数目，因此顾虑重重。张俊和从院方知晓此事后，表示作为此次体检的主要承办人，将承担宋军的全部医疗费用，减轻他的顾虑与负担，让他安心做手术、养好身体。

12月14日，宋军身体恢复后，主动联系张俊和向其表达感谢，并满怀激动地送上了锦旗。张俊和说，能给予别人温暖就是温暖自己，他将把大家对他的感谢和关怀反馈给社会，奉献给更多需要帮助的人。

小店街道工作人员介绍，张俊和作为一名退役军人和老党员，多年来热心公益，从带领员工坚守岗位、积极参与疫情防控，到自发组织看望退伍老军人，再到为残疾儿童和孤儿看病治疗、义务接送高考生，3年来，他频频伸出援手献爱心，传递出一次又一次的正能量，获得居民点赞。

践行社会主义核心价值观